

## 谨防“清单化”成形式化

自然

任务项目化、项目清单化、清单具体化，是当下云南各级各部门推进工作的方式之一，是分解任务、明确目标、细化进度、责任到人，推动工作落实的好方法。但也要看到，一些部门在运用“清单化”时出现了走样和偏差，习惯于事事列清单，导致工作停留于表面，滋生出纸面落实、材料推进等形式主义问题。“清单化”不同程度沦为“形式化”。

“清单化”流于形式的背后，是一些干部事事留痕的心态和避实就虚的作风在作祟。一些干部认为，做个项目计划、列个责任清单，然后定期往里面填充内容，比真抓实干、攻坚克难要容易得多，而且有痕可

留、有据可查，工作也显得有条不紊。但如果事无巨细、不分重点的“清单化”，是否有利于高效完成工作就值得探讨。试问，如果把过多的时间和精力用于列清单，还剩多少时间和精力去抓落实？

正所谓千招万招，不落实都是虚招。不去抓落实，再科学、再合理、再完美的清单也是水中花、镜中月。应坚持问题导向、目标导向、结果导向，正确处理“清单化”与抓落实的关系。确有必要做计划、列清单的工作，要迅速制订计划，明确时间节点，责任到人，然后全力抓落实。切忌劳神费力在清单上给工作“美颜”，更不能无中生有、凭空杜撰。同时，要结合工作实际，合理运用“清单化”。对一些日常工作、常规工作及紧急工作，列清单只会白白浪费抓落实的时间和精力，倒不如在“抓”上下功夫，在“干”上见行动，高质量高效推动目标任务落地见效。

干事担当是干部的职责所在，也是价值所在。但在工作中，却有一些“佯装”干部，他们有的怕打破碗就装作不会洗碗，遇到工作推拖绕；有的总是“忙碌”于微信朋友圈，尽发一些工作很忙的“特写镜头”；有的热衷在领导眼皮下忙碌，领导在的时候忙得昏天暗地、加班至深夜，领导不在就不务正业、忘乎所以。

“佯装”干部的背后，就是形式主义在作祟，若不加以纠正和根治，不仅不利于干部自身的成长和发展，还会带坏工作作风。

如何让“佯装”干部无安身立足之地？首先，要在思想意识上扭转“佯装”干部伪忙碌的功利主义心态，要教育引导干部自觉赓续光荣传统、发扬优良作风，实字当头、以干为先，不务虚功、不图虚名，真正做到重实际、说实话、办实事、求实效。

其次，要以推进“作风革命效能革命”为契机，

## 莫做“佯装”干部

刘雪梅

持续加强干部队伍作风建设，聚焦中心工作、重点领域、关键环节和群众反映强烈的问题，开展干部作风大排查、大整顿，对“佯装”干部重点整治，营造崇尚实干、狠抓落实的工作氛围，让干事创业、创先争优成为主基调。

最后，要切实发挥好干部考核“指挥棒”作用，坚持“督在日常、考在平时”，完善干部考核评价的指标体系，创新考核形式，强化结果运用，将科学全面的考核结果与选拔任用、培养教育、管理监督、激励约束、追责问责等紧密结合起来，使有为者有位，让不作为、慢作为、乱作为的干部没有生存的空间。